2025年5月29日 星期四 责编/筱碧 美编/徐月福

海南省市场监督管理局发布提醒: 这些"坑老"营销套路 要警惕

南国都市报5月28日讯(记者蒙健) 近期,海南省市场监督管理局加大对涉及老年人广告营销乱象的治理力度。5 月28日,该局根据处置的相关线索和案例,梳理出五种常见的"坑老"营销套路,提醒广大消费者尤其是老年群众提高警惕,理性消费,依法维护自身合法权益。

套路一:某品牌葛洪膏方利用年长 患者进行推介代言,在广告中宣称喝了该 膏方后高血压、冠心病、风湿、心绞痛等情 况没有了,关节也不痛了;血压平、浑身有 劲、心脏舒适、呼吸顺畅、关节灵活。该药 品广告未经审查发布,含有表示功效的断 言,利用患者作为广告代言人进行推荐证 明,违反《广告法》相关规定。

套路二: 某品牌芦荟口服液,主播在直播中强调称该款口服液是"蓝帽子"标杆产品(保健食品),能够延缓衰老,使肝脏和血清中的抗氧化力上升,还能调节血脂三项等。该保健食品广告未经审查发布,含有表示功效的断言,涉及疾病预防、治疗功能等,违反《广告法》相关规定。

套路三:某蜂王浆广告宣称"某人民 医院系统观察了49-56岁萎缩性胃炎患 者使用,病情均有好转,肠胃道疾病患者 在使用蜂王浆调整后食欲增加,消化日益 正常,蜂王浆能明显降低人体血脂、胆固 醇,延缓血管壁硬化程度"等,该广告将普 通食品宣称疾病治疗功能,使用医疗用语 或者易使推销的商品与药品、医疗器械相 混淆的用于,违反《广告法》相关规定。

套路四:某品牌"AI生物数字芯片康美仪"广告中,出现穿着白大褂的人物对产品进行推介,请来所谓的医务人员或专家站台,向消费者进行营销。这类以介绍健康、养生知识等形式变相发布未经审查的医疗器械等广告,违反《广告法》相关规定。

套路五:不法商家通过在平台发布 "免费试用""免费领取"等广告内容吸引老 年消费者关注,商家通过引导添加微信等 引流至私人领域开展违法违规活动。以 虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费 者的广告内容,违反《广告法》相关规定。

下一步,市场监管部门将按照群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作的统一部署,加大对老年人药品、保健品虚假宣传专项整治力度,严厉打击夸大药品、普通商品或者服务功效,向老年人违规营销伪高科技保健品等"坑老"行为,切实维护老年人合法权益。同时,畅通12345、12315等投诉举报热线,鼓励消费者积极投诉举报相关涉嫌违法广告线索。



这是第16届香港国际医疗及保健展上的AI康复治疗机器人(5月26日摄)。新华社发(郭辛摄)

AI赋能让香港 养老生活充满"智慧"

28日闭幕的第16届香港国际医疗及保健展上,76岁的香港居民陈伯格外"吸睛"。他佩戴着脑机AI头环坐在一辆智能轮椅上,仅通过转动眼球、眨眼等轻微动作,就实现了轮椅的前进、后退、转向等操作。

本届展会上,类似的"AI+养老"智能产品层出不穷,来自13个国家和地区的约300家展商,带着包括AI康复系统、便携式AI诊断系统等多项前沿科技成果前来参展。AI赋能让香港"智慧养老"走向现实,为香港医疗科技产业注入新活力。

科技重新定义"老有所依"

每年的香港国际医疗及保健展,都会成为世界医疗创科人士的舞台,展示最新且具有创意的技术、产品和服务。

根据联合国资料,当65岁或以上的高龄人口在社会中所占比例达到20%或更高,即进入"超高龄社会"。特区政府的数据显示,2024年香港这一人口比例已升至23.9%。

面对日益严峻的人口老龄化问题,如何通过 乐龄科技支援及优化长者的晚年生活,是今年不 少参展商重点关注的议题。

展厅中,一位参展商穿戴着下肢外骨骼机器 人,腿部被"钢铁骨骼"缠绕包裹,时而静坐,时而 站立行走,全程看似不用耗费任何力气。

来自杭州的智能康复师李珈毅介绍,该外骨骼机器人是一种基于神经可塑性原理设计的可穿戴仿生设备,融合了AI算法步态模型,通过外部运动带动下肢进行步行康复训练,刺激神经系统重塑。"就算是完全不能动的老人或因神经受损导致的运动障碍人群穿戴上这个机器人,都能重新'走路'。"李珈毅说。

展会上,既有同家人外形和声音相像,能不间断陪聊的生成式AI情感陪伴机器人;也有借助内置传感器实时监测压力分布,就能经AI预判早期褥疮症状的床垫;还有通过玩几个简单AI小游戏就能做认知障碍症评估的"游戏机"……当AI遇上乐龄科技,"老有所依"正被重新定义。

以科技之"智"助力医疗之"治"

在复康及长者护理用品专区,参展商连雅娴

将一个VR眼动仪戴在眼睛上。"这个只有墨镜盒 大小的仪器具备眼动追踪技术,能在5分钟内对 长者进行认知障碍症评估,并制订个人化康复训 练计划。"她说,面对全球医疗负担持续攀升,利 用AI能更准确、快速地进行医学诊断,对早期识 别患者并介入治疗有很大帮助。"早发现、早诊 断、早干预,就能延缓认知障碍的发展。"

本届展会上,香港科技园展团带领30家园区企业,展示香港尖端医疗科技,包括居家医疗等智慧方案。其中,由香港科技大学3名毕业生研发的应用程序,使用者只需看着镜头30秒,程序会通过镜头侦测身体表征的指标,由AI推算出包括心率、血氧饱和度等在内的15项身体指标,并进行预警。

"只需一台智能手机,长者就能每天在家进行基础检查。"产品研发者黄君朗说。

此外,香港初创公司研发的AI便携检测设备,利用便携式电阻抗断层成像系统,可对人体器官进行无创健康检测。

该产品运营总监黄仲申介绍,使用者只需将一条检测带佩戴在对应器官位置,仅需几分钟,就能通过人体的生物信号生成相应检测结果和医学报告,协助诊断筛查肝、肺、肾等疾病。

科技让老年生活更有尊严

香港作为人均寿命最长的城市之一,长者人口不断增加。特区政府预计到2043年,65岁或以上的长者占香港总人口的比例将超过三分之一。

在展会的智能护理床体验区,当体验者躺下,床垫内的数个微传感器开始工作,大屏幕实时显示呼吸、心率等数据,并及时发出语音提示。

"这款床解决了卧床不起老人'翻身难'的问题。"英国工程师史蒂芬介绍,床垫左右起伏,就完成了一次翻身。此外,它还能预设老人翻身的时间、频率、角度,减轻照护人员的负担。

这场为期3天的香港国际医疗及保健展虽已落幕,但科技与人文的融合仍在不断深入。当智能轮椅开发者推着产品离开时,记者注意到,这架轮椅还特意保留了手动推行模式。"我们给科技装了'缓冲键'。"工程师徐子峰说,"真正的'适老化',是让老人自己选择要不要被改变。"

(据新华社香港5月28日电 郭辛)